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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

Convido para compor a mesa excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente 

desta Casa, deputado Leonel Pavan; 

(Palmas) 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Motociclismo, Marisérgio Francisco Kons, o Pezão; 

(Palmas) 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Motociclismo no período de 1990 a 1994 e 1996 a 

2016, Onílio Cidade Filho;  

(Palmas) 

Senhor locutor esportivo, Valério Netto. 

(Palmas) 

Em função do momento triste que Santa Catarina 

vive, tendo em vista o acidente aéreo com o time 

de futebol da Chapecoense, direção técnica e 

jornalistas, solicito um minuto de silêncio, antes 

de darmos prosseguimento a presente sessão. 

(Procede-se à homenagem.) 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, homenageados, familiares, a presente 

sessão em comemoração aos 35 anos de fundação da 

Federação Catarinense de Motociclismo foi 

convocada por solicitação da Mesa Diretora desta 

Casa, a pedido deste deputado, e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa, sob 

a regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 



(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) 

(Passa a ler.) 

“Boa-noite a todos!  

Embora os esportes catarinenses e brasileiros 

ainda estejam consternados e de luto pela tragédia 

com a delegação da Chapecoense na semana passada, 

é preciso que a vida comece a voltar ao normal. 

Até mesmo como forma de homenagear os que partiram 

e os que ficaram.  

É com enorme satisfação que nos reunimos aqui, 

hoje, nesta sessão solene, para homenagear de 

forma muito justa e merecida a Federação 

Catarinense de Motociclismo. [Degravação: Marina 

S. Proner] 

A entidade está completando 35 anos de atuação 

exitosa e que orgulha nosso estado. Neste período, 

saíram das pistas catarinenses vários campeões 

brasileiros, notadamente de motocross. Quem gosta 

de esporte e motociclismo certamente lembra com 

muito carinho de Cássio Garcia, Milton Chumbinho 

Becker, Elton Becker, Nivanor Bernardi, 

Moranguinho, enfim, alguns deles estão presentes 

aqui hoje, o que muito nos honra. Quem não lembra 

as épicas jornadas, dos eventos em Canelinha, 

principalmente na segunda metade da década de 

1980, pista histórica e que ainda hoje está lá, 

servindo ao motociclismo.  

Eu nasci em São João Batista, para mim são 

muitas lembranças maravilhosas de Canelinha onde 

estava praticamente na minha casa, com meus amigos 

e os meus familiares. 

Em 2011, houve um novo grande evento naquela 

pista emblemática e, sem dúvida, sobre a condução 

do Marisérgio Pezão, nosso querido presidente da 

federação, e a garra de todos os envolvidos: 

pilotos, equipe, patrocinadores, apoiadores e, com 

certeza, outros grandes eventos ainda virão.  

Sabemos que o momento econômico atual 

dificulta o desenvolvimento mais pleno do 

motociclismo nos dias atuais, mas também confiamos 

que as perspectivas são promissoras. 

Ao que tudo indica, não é mesmo Pezão, em 

2017, teremos um campeonato catarinense de 



motocross com grandes equipes, isso nos enche de 

satisfação e esperança.” 

Podemos aqui afirmar que, possivelmente, o 

deputado Leonel Pavan - que está aqui ao meu lado 

- assumirá o próximo ano a nossa secretaria de 

estado de Turismo, Cultura e Esporte, pois por 

todo conhecimento de causa, todo envolvimento com 

turismo, com o esporte de Santa Catarina, teremos 

uma grande representação do esporte catarinense 

através do governo do estado de Santa Catarina.  

(Continua lendo.) 

“E por falar em esperança, futuro e 

perspectivas, eu quero dizer que há cerca de três 

anos Santa Catarina perdeu um jovem de grande 

talento, ele quando treinava na pista de motocross 

de Potecas, em São José, um acidente fatal vitimou 

o amigo João Marronzinho. Era natural de Laguna, 

mas estava treinando naquela pista. Aqui, eu quero 

fazer minha homenagem pessoal e fraterna à memória 

dele e aos familiares.  

Ao voltar para o presente e ao futuro breve, 

também muito nos orgulho a notícia de que o 

primeiro representante da Grande Florianópolis vai 

disputar o Rali Dakar na categoria motos. Trata-se 

do palhocense Ricardo Martins, desde já a nossa 

admiração. Estaremos na torcida Ricardo.  

Por tudo isso, infelizmente muito não pode, 

neste momento, ser dito em função do tempo. Esta é 

uma singela, mas justa homenagem a todos que 

construíram e estão construindo essa história 

maravilhosa.  

Força, fé e muito talento, meus amigos, que o 

futuro é promissor. Contem comigo e parabéns a 

todos!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

[Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

Neste momento, eu gostaria de convidar a 

mestre-de-cerimônias, Nicoli Madeira, para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite.  

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira)- 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão especial, presta homenagem 



a Federação Catarinense de Motociclismo pela 

passagem dos seus 35 anos de fundação e por seu 

importante apoio no incentivo à prática de 

esportes, fortalecendo os valores de ordem moral, 

cultural e o vínculo de amizade entre os seus 

federados. 

Convido o senhor deputado Mário Marcondes, 

juntamente com o segundo-vice-presidente da Alesc, 

deputado Leonel Pavan, para fazer a entrega das 

homenagens.  

Convido para receber a homenagem pela 

Federação Catarinense de Motociclismo, o senhor 

presidente Marisérgio Francisco Kons, o Pezão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade a solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta homenagem a 

personalidades pelos relevantes serviços prestados 

em prol da federação, apoiando a prática de 

esportes e fortalecendo o vínculo de amizade entre 

os seus associados. 

Convido para receber a homenagem o senhor 

presidente da instituição homenageada no período 

de 1981 a 1986, Paulo Roberto Alexandre. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Edson Marcos Machado, neste ato representando o 

seu irmão o senhor Paulo Cesar Machado, piloto 

revelação na modalidade motovelocidade na terra no 

período de 1981 a 1990. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Onílio Cidade Filho, presidente da Federação 

Catarinense de Motociclismo no período de 1990 a 

1994 e 1996 a 2016. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Valério Zawadzki Netto, pela sua participação na 

locução dos principais eventos no estado, como o 

Campeonato Mundial de Motocross, Campeonato 



Brasileiro e Catarinense de Motocross, Arenacross 

e Supercross. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor Osni 

Maçaneiro, vice-presidente da Federação 

Catarinense de Motociclismo no período de 1981 a 

2016. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Paulo Guimarães, piloto revelação na modalidade 

motocross e motovelocidade na terra no período de 

1979 a 1995. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o senhor 

Ricardo Luiz Claudio, fundador do primeiro Moto 

Clube de Santa Catarina e organizador da primeira 

Corrida de Motocross no estado de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará a 

entrega de certificados a personalidades pela 

relevante contribuição à Federação Catarinense de 

Motociclismo.  

Convido para receber o certificado o senhor 

Wanilton Lobo. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Milton Becker. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Richard Gabriel Berois Bermudez. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Anderson Hauptli Cidade. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Cristopher Castro. 



(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Tauan Henrique Brenner. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

[Degravação: Cinthia de Lucca] 

Convido para receber o certificado o senhor 

Eduardo Battisti Archer. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Jovânio Luiz Frutuoso. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Ricardo Martins. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Guilherme Gaspar Cascaes. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Jackson Feubak. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convido para receber o certificado o senhor 

Humberto Cadori. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Agradeço aos srs. deputados pela entrega dos 

certificados.  

Também seriam homenageados nesta noite o sr. 

João Paulino da Silva Júnior, in memoriam; o sr. 

Sérgio José Jachowicz, in memoriam; e o sr. Cássio 

Roberto Garcia. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e durante a semana será reprisada. 

Acompanhem a programação! 

Muito obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 



sr. Valério Zawadzki Netto, em nome dos 

homenageados.  

O SR. VALÉRIO ZAWADZKI NETTO – Companheiros da 

mesa, deputados, senhoras e senhores, boa-noite! 

Em nome da Federação Catarinense de 

Motociclismo, nós temos o dever e a honra de 

cumprimentar com um carinho muito especial o 

deputado Mário Marcondes que nos honrou com a 

indicação da comemoração dos 35 anos da entidade 

que representa o motociclismo catarinense. 

Deputado, o nosso muito obrigado! 

(Passa a ler.) 

“Cumprimento todos os homenageados que neste 

dia estão sendo lembrados, por fazer parte dessa 

rica história que envolve o esporte motor sobre 

duas rodas no estado. 

Neste ano que a Federação Catarinense de 

Motociclismo comemora 35 anos é importante lembrar 

e valorizar o verdadeiro coração do motociclismo, 

que são os pilotos. São eles, os pilotos, que 

fazem o nosso esporte, fazem dele uma verdadeira 

paixão, independente da modalidade ou categoria 

seja do motocross, supercross, motovelocidade, 

velocross e todas as categorias do enduro. 

São eles, os pilotos, que nos proporcionam 

grandes espetáculos nos eventos que rodam o estado 

inteiro. São eles que fazem o público vibrar e se 

emocionar com saltos, ultrapassagens, grandes 

disputas e, principalmente, sempre com o espírito 

do desporto e da competitividade. Além de disputar 

os campeonatos estaduais, nossos pilotos 

catarinenses orgulham-nos muito, trazendo títulos 

nacionais e internacionais para o nosso estado. 

Nesses 35 anos, como o deputado já citou, 

tivemos momentos muito marcantes na história do 

motociclismo dentro do estado. Eventos como já 

citados: o Mundial de Motocross, em várias 

edições, com destaque para o retorno do Mundial de 

Motocross, após uma ausência muito grande no 

cenário aqui do Brasil, na cidade de Canelinha 

numa memorável prova, num memorável evento; e logo 

depois a sequência dos mundiais em três edições na 

cidade de Penha, no Parque do Beto Carrero World; 

e jamais poderíamos deixar de citar o evento que 



foi o divisor de águas do motociclismo catarinense 

brasileiro, o Hollywood Motocross, disputado 

durante dois anos em 1997 e 1998. [Degravação: 

Taquígrafa Elzamar] 

Aproveitamos o momento para valorizar todos os 

dirigentes da federação, todos que fizeram parte 

das várias administrações ao longo desses anos, e 

que transformaram o estado de Santa Catarina em um 

dos maiores celeiros e fomentadores de pilotos do 

Brasil. É o estado com o maior número de títulos 

nacionais entre todas as federações brasileiras. 

Destaco um nome, que está presente à solenidade, o 

sr. Milton Chumbinho Becker. 

Quero lembrar os patrocinadores e apoiadores 

que estiveram em várias modalidades, assim como 

valorizar os familiares, os mecânicos, os 

preparadores e equipes que percorrem quilômetros 

para apoiar e disputar os campeonatos. Jamais 

poderíamos deixar de fazer agradecimento muito 

especial aos motoclubes, organizadores de eventos 

e as prefeituras municipais, que receberam e 

realizaram eventos sobre duas rodas. 

Hoje, são muitos campeonatos e provas 

regionais, copas e os campeonatos estaduais que 

percorrem, ou já percorreram todos os municípios 

catarinenses. Todos! 

Agradecer aos funcionários da federação, 

colaboradores e principalmente à equipe técnica 

que apoia para que os regulamentos sejam cumpridos 

e a desportividade esteja sempre acima de tudo. 

Nunca esquecendo os profissionais da imprensa 

que levam através dos seus meios de comunicação as 

informações a todos os catarinenses, com a 

cobertura dos eventos. 

Deputado Mário Marcondes, mais uma vez o nosso 

muito obrigado pela oportunidade de estarmos sendo 

homenageados! Saiba o senhor que essa lembrança 

ficará guardada em nossos corações e no sentimento 

de todos que fazem parte do mundo do motociclismo, 

pois sabemos o quanto é difícil participar do 

esporte. 

Que este momento seja transformado em um 

incentivo para a continuação e melhoria nos 

eventos do estado, e que para os pilotos seja uma 



força ainda maior nas conquistas dentro e fora do 

estado de Santa Catarina. Em nome do motociclismo 

catarinense, muito obrigado!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) – 

Obrigado Valério pelas suas palavras, que sempre 

engrandecem a nossa sessão.  

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome da instituição homenageada, o sr. 

Onílio Cidade Filho. [Degravação: Taquígrafa Ana] 

O SR. ONÍLIO CIDADE FILHO – Boa-noite a todos! 

Cumprimento o deputado Mário Marcondes, o deputado 

Leonel Pavan, em nome deles cumprimento as pessoas 

que compõem a mesa. 

Quero dizer que agradecemos muito a 

oportunidade de poder reunir hoje, nesta 

solenidade, as pessoas que lutaram para que um dia 

nós tivéssemos uma Federação forte no Brasil. 

Aqui, hoje, tenho o prazer de encontrar pessoas 

que fundaram a Federação, que trabalharam, atletas 

de renome, atletas lá do começo da história e 

atletas da renovação, pessoas que lutaram e 

trabalharam muito para trazer bons resultados para 

Santa Catarina. 

Não somente em Santa Catarina, como no Brasil 

e no exterior, hoje, Santa Catarina é conhecida 

como uma Federação forte, um estado forte e que 

realiza bons eventos. Nunca deixamos de realizar 

as etapas do campeonato brasileiro de quase todas 

as modalidades. 

Eu gostaria de pedir licença aos senhores para 

fazer menção a uma pessoa que infelizmente não 

está mais conosco hoje, mas que muito lutou para 

que o esporte de Santa Catarina conseguisse chegar 

ao auge que chegou. Trata-se do empresário Sérgio 

José Jachowicz, que precocemente nos deixou no 

início deste ano. Junto com o Paulinho, que está 

aqui conosco, fez o trabalho de fundar o Moto 

Clube de Canelinha e, consequentemente, a 

Federação Catarinense, e lá se começou um trabalho 

de reconhecimento nacional do esporte. 

Lá, várias modalidades passaram, e também o 

Campeonato Mundial de Motocross, conforme já foi 



citado aqui, um evento que estava há 10 anos longe 

do Brasil, quando se reuniram 40 mil pessoas. Para 

uma cidade do tamanho de Canelinha, dá pra 

imaginar o que aconteceu lá.  

Então, deputado, muito obrigado por essa 

lembrança, pela oportunidade de podermos abraçar 

as pessoas que estiveram conosco ao longo desses 

35 anos. Obrigado ao Marisérgio, desejo que ele 

faça realmente um grande trabalho, e já está 

fazendo. E que o deputado Pavan, quando assumir a 

cadeira da secretaria, não se esqueça do 

Marisérgio e da nossa querida Federação 

Catarinense de Motociclismo. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) - 

Deputado Pavan, está aí o pedido. Já está saindo 

daqui com responsabilidade antes de ser secretário 

de estado. Veja a responsabilidade que está 

assumindo! 

Senhoras e senhores, gostaria de deixar a 

palavra em aberto para os homenageados ou 

integrantes da mesa para fazer uso da palavra.  

Com a palavra o sr. presidente da Federação 

Catarinense de Motociclismo, Marisérgio Francisco 

Kons. 

O SR. MARISÉRGIO FRANCISCO KONS – Cumprimento 

os senhores deputados! 

Gostaria de dizer que não sou muito bom com as 

palavras, mas tenho que começar a me acostumar. 

Queria dizer que vamos tratar com o mesmo 

carinho, com a mesma garra que vocês tiveram a 

Fundação, sr. Onílio Cidade Filho, o Kico, e 

demais colaboradores. 

 Eu me disponho a atender cada um de vocês que 

quiserem aparecer na federação para nos fazer uma 

visita, para ver como a casa está hoje. Estamos à 

disposição. 

Queria agradecer a todos que aqui 

compareceram, aos homenageados, aos familiares. 

Gostaria de dizer que nos sentimos muito felizes 

em ver que o pessoal aceitou a ideia. Quando o 

deputado me fez o convite, estava com a Márcia, 



minha fiel escudeira, achamos a ideia bacana. 

[Degravação: Taquígrafa Sara] 

Imediatamente, começamos a ligar para cada um, 

sentimos a aceitação de todos. Achamos legal o 

deputado fazer isso pela Federação. Assim, quero 

pedir a todos os homenageados que deem força à 

Federação, seja apoiando-nos ou até mesmo rezando 

por nós. 

Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Marcondes) – 

Antes de encerrar a presente sessão, quero 

agradecer a presença de todos os homenageados.  

Fiquei muito feliz pela presença do meu 

querido companheiro de bancada, deputado estadual 

Leonel Pavan, um político que representa Santa 

Catarina como poucos. Certamente, fará o seu 

melhor como sempre fez durante toda sua longa vida 

política no estado de Santa Catarina.  

 Neste momento, a Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, em nome dos 40 deputados, 

cumprimenta cada um de vocês, homenageados. É o 

mínimo que Santa Catarina, que o esporte 

catarinense pode fazer a cada um de vocês, aos 

familiares e aos adeptos e praticantes do 

motociclismo no estado.  

Gostaria de agradecer também à assessoria da 

Casa, ao coral da Alesc, que sempre nos abrilhanta 

com as suas belas vozes, cantando o Hino Nacional 

e o de Santa Catarina. 

Agradecemos a presença de todos, homenageados 

e familiares, e de todos os componentes da mesa 

que me ajudaram na direção dos trabalhos na noite 

de hoje. Convidamos as autoridades e os 

homenageados a tirar uma bela foto para guardar 

nos Anais desta Casa. 

 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo coral da Assembleia 

Legislativa, sob a regência do maestro Reginaldo 

da Silva.      

 (Procede-se à interpretação do hino.) 



Esta Presidência encerra a presente sessão 

especial, convocando outra, ordinária, para 

amanhã, à hora regimental, com a seguinte Ordem do 

Dia: matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário. 

 Está encerrada a sessão. [Degravação: 

Taquígrafa Cristiany] [Revisão Final: Taquígrafa 

Rubia] 

 


